

奋斗百年路 启航新征程·中国共产党人的精神谱系

心中装着百姓 一切为了人民——焦裕禄精神述评

文/新华社记者 翟 潼

1966年2月,长篇通讯《县委书记的榜样——焦裕禄》播发,焦裕禄的名字传遍千家万户,成为全国家喻户晓的共产党人的光辉典范和全体党员干部崇敬的榜样。

在兰考工作的475天,焦裕禄带领兰考人民除“三害”、种泡桐,用生命树起一座共产党人的巍峨丰碑,铸造出熠熠生辉、穿越时空的伟大精神——亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献的焦裕禄精神。

2014年3月17日,在河南省兰考县调研指导党的群众路线教育实践活动的习近平总书记,再次来到焦裕禄同志纪念馆,参观焦裕禄生平事迹。他指出,焦裕禄精神同井冈山精神、延安精神、雷锋精神等革命传统和伟大精神一样,过去是、现在是、将来仍然是我们党的宝贵精神财富,我们要永远向他学习。

**“拼上老命,
大干一场,
决心改变
兰考面貌”**

走进兰考县焦裕禄同志纪念馆,首先见到的是焦裕禄震撼人心的奋斗誓言和临终遗言

“拼上老命,大干一场,决心改变兰考面貌。”

“活着没治好沙丘,死了也要看着把沙丘治好。”

1962年冬,兰考县正遭受严重的风沙、内涝、盐碱“三害”。焦裕禄临危受命,带领干部群众追洪水、查风口、探流沙,总结出了整治“三害”的具体策略,探索出了大规模栽种泡桐的办法。

他亲自带队调查,因为“蹲下去才能看到蚂蚁”。3个月的时间里,焦裕禄带领全县干部跑了120多个大队,行程5000余里,掌握了整治“三害”的第一手资料。

焦裕禄长期患有肝病,剧痛难忍时,他用钢笔、茶缸盖、鸡毛掸子顶着肝部,日子久了,他的藤椅被顶出了一个大窟窿。

焦裕禄始终艰苦朴素,他生前用过的棉被上有42个补丁,褥子上有36个补丁。一次,当他听到自己的孩子“看白戏”时,立即拿钱让孩子到戏院补票。

“路漫漫其修远矣,两袖清风来去。为官一任,造福一方,遂了平生意。绿我涓滴,会它千顷澄碧。”50多年前,焦裕禄带领兰考人民与“三害”抗争、广植泡桐,在兰考贫瘠的土地上播撒下了“千顷澄碧”的希望。

50余年间,一代代共产党人在兰考大地接力奋斗。2017年3月,兰考成为河南省首个脱贫摘帽的贫困县;焦裕禄当年带领大家栽下的泡桐树,如今制作成一件件美妙的乐器、一件件精美的家具,成为兰考人民致富奔小康的重要产业。



这是焦裕禄资料照片
(据新华社报道)



自1971年起,河南兰考农民魏善民照顾了“焦桐”足足50年(资料照片)(据新华社报道)



6月18日在河南省兰考县黄河湾风景区拍摄的黄河(无人机照片)摄影/新华社记者 李金雷

“百姓谁不爱好官”——人民呼唤焦裕禄

“百姓谁不爱好官?把泪焦桐成雨。生也沙丘,死也沙丘,父老生死系。暮雪朝霜,毋改英雄意气!……”1990年7月,有感于焦裕禄精神,时任福州市委书记的习近平填写了《念奴娇·追思焦裕禄》一词。

习近平总书记在兰考县调研指导党的群众路线教育实践活动时,强调指出:要特别学习弘扬焦裕禄同志“心中装着全体人民、唯独没有他自己”的公仆情怀,凡事探求就里、“吃别人嚼过的馍没味道”的求实作风,“敢教日月换新天”、“革命者要在困难面前逞英雄”的奋斗精神,艰苦朴素、廉洁奉公、“任何时候都不搞特殊化”的道德情操。

跟随焦裕禄工作过一年零四个月的原兰考县委办公室通讯干事刘俊生,生前深有感触地说:“人民呼唤焦裕禄,是在呼唤我们党一贯同群众血肉相连的好传统,呼唤一切为了人民、一切依靠人民的好作风,呼唤我们党的崇高理

想。”

令人欣慰的是,焦裕禄精神流淌在一代代共产党人的血液中:扎根乡镇50年的“乡镇党委书记的榜样”吴金印,“一腔热血洒高原”的改革先锋孔繁森,心系群众、无私奉献的“全国优秀县委书记”廖俊波……

已经在焦裕禄同志纪念馆从事讲解工作28年的董亚娜经常被问到一个问题:日复一日讲解着同样的内容,是否会感到厌倦?

董亚娜说,越讲焦裕禄精神,就越能感受到焦裕禄精神的伟大。“焦裕禄书记是一本永远读不完的书,常读常新。”

历史长河奔流不息,焦裕禄精神历久弥新、价值永恒。在实现中华民族伟大复兴的新征程中,学习弘扬焦裕禄精神,将激励全党干部群众进一步牢记初心使命,矢志奋斗前行,汇聚起全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。

**“心中装着
全体人民,
唯独没有他自己”**

国防大学马克思主义研究所研究员颜晓峰认为,焦裕禄精神丰富深邃,其核心是“心中装着全体人民、唯独没有他自己”的公仆情怀。

当年,兰考群众听说来了一位新的县委书记时,焦裕禄已经下乡三天了。为了拉近和群众的距离,他提出了“三同”工作法——和群众同吃、同住、同劳动。

大雪封门夜,他不顾风雪访贫问苦。面对老乡“你是谁”的疑问,一句“我是您的儿子”,让老乡热泪盈眶。

在兰考,焦裕禄只留下了4张照片,其中3张是别人给他偷拍的。他常说:“镜头要多对准群众,多给他们拍些照片,多有意义,拍我有啥用?”

他把让兰考人民生活得更好看得比自己生命还要重。临终前,焦裕禄依然惦记着张庄的沙丘封住了没有,赵家楼的庄稼淹了没有,秦寨的盐碱地上麦子长得怎么样,老韩陵地里的泡桐栽了多少……

斯人已逝,“焦桐”有情。

79岁的兰考农民魏善民有一个保持了50年的习惯,每天一大早,他都要驮着扫帚、簸箕,到离家一公里外的一棵树下扫叶、浇水、施肥。

这是1963年,焦裕禄亲手种下的一株小树苗,如今已长成5米多粗、26米多高的参天大树。附近的泡桐树更新了三四代,它仍傲然挺立。这棵树,当地百姓亲切地称呼它为“焦桐”。

到最穷的人家吃派饭了解百姓实情,让女儿去又苦又累的酱菜园干活……每个在“焦桐”下休憩的人,都能讲出一段焦裕禄的故事。

“正是由于焦裕禄把人民放在心中最高的位置,将心比心、以心换心,人民也把他放在心中最崇敬的位置。”颜晓峰说。